

「智慧財產權專欄」系列三十
標題：扎實慶收割，大步展成效

又是豐收的一年。

回顧這一年來，本局為積極建構一個優質的智慧財產權環境，以保護企業研發成果並提升產業投入創新之意願，進而強化國際競爭力，在健全法制、專利商標案件審查、教育宣導以及執行查緝等工作，均有卓著的成效：

在健全智財權法制方面，繼專利法、商標法、著作權法及其相關子法修正後，本局完成訂定「專利程序審查基準」、「立體、聲音及顏色商標審查基準」及「商標混淆誤認之虞審查基準」，使專利、商標審查人員於審查時有更明確之依循，以提升審查之客觀性與一致性；又為因應數位網路科技發展，加強對智慧財產權之保護，於本（93）年9月再次修正著作權法部分條文；同時使我國之各項規範更符合國際趨勢，並與財政部會銜訂定「海關查扣侵害商標權物品實施辦法」，及完成「地理標示申請證明標章註冊作業要點」之訂定，使得我國智財權法制更加完備。

在專利商標案件審查工作方面，迄今（93）年9月底止受理專利申請案計59,815件，辦結55,374件；受理商標註冊申請案計45,269件，辦結量計49,225件。又截至目前為止，專利待辦案件已降為84,000餘件，與91年底之專利待辦案件110,406件相較，降幅達23%，商標待辦案件為43,463件，與92年底之商標待辦案件47,937件相較，降幅為9.33%。同時配合政府組織再造，持續縮短審查作業流程，包括縮短新式樣、新型、機械類發明專利申請案件審查期間以及縮短商標申請案件審查期間，以符合民眾儘速取得審查結果之需求，確保權利人及消費者權益。

在教育宣導工作方面，為了強化民眾建立使用者付費與智財權正確觀念，以減少盜版情事的發生致國家經濟及形象的傷害，本局策製各種宣導短篇，運用平面、電子媒體及深入學校進行教育宣導工作，並針對各界不同的需求，舉辦智慧財產權宣導列車（說明會），本列車截至9月底止，已巡迴辦理92場次之多，觸達9,200人次，民眾滿意度達93%。

在落實查緝工作方面，除貫徹各項保護智慧財產權行動計畫，更積極協調

查緝仿冒盜版專案勤務，針對全省各光碟工廠進行密集查核，以嚇阻業者製造非法光碟；在有效遏止非法物品越境流竄方面，根據美國國土安全部編製之 2004 年上半年（美會計年度）遭查扣金額僅有 6 萬美元，較去（2003）年全年產品遭美國海關查獲金額 61 萬美元大幅驟降，此顯示我盜版仿冒問題已獲得相當大的改善。再按 BSA 最新全球電腦軟體盜版率調查，在全球 86 個國家中依盜版率較低排名，台灣列名第 25 名，盜版率已經低於中位數，已非高盜版率國家。綜上成果，可以看到我政府單位在查緝工作上展現的決心與執行力，也獲得國內外權利團體的予肯定與支持，甚至在今年的美國貿易障礙報告書中，都持正面的評語。

未來我們將秉持「卓越、創新、關懷」組織文化，在既有的基礎上繼續邁進，期創造一個高優質的、無障礙的、全球化的智慧財產權環境。另外，為了讓各界更了解本局所作的各項努力及新措施，本局特開設「智慧局為您作些什麼」網頁，網址為：www.tipo.gov.tw，歡迎您上網瀏覽。

（本文作者為經濟部智慧財產局局長蔡練生）